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Méthodologie
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MODE DE RECUEIL 

Echantillon de 281 travailleurs

indépendants (hors professions 

liberales, artisans, commerçants et 

travailleurs agricoles non salariés)  

Méthode des quotas pour diversifier les profils 

sur le sexe, l’âge, le statut, le domaine 

d’activité et la région de résidence.MODE

AVRIL 2023

DATES DE TERRAIN CIBLE INTERROGÉE

MAI 2023

Questionnaire auto-

administré en ligne

via les réseaux

sociaux



Des travailleurs indépendants 
avant tout guidés par la liberté 
mais néanmoins soucieux 
de leur protection sociale



La RAISON D’ÊTRE travailleurs indépendants : 
la liberté sur la forme et le fond 
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Q2. Qu’est-ce qui vous plaît le plus en tant que travailleur indépendant ? En premier ? Et ensuite ? 
Base : Ensemble (n=281) – Plusieurs réponses possibles 

78%

56%

51%

46%

46%

31%

24%

8%

30%

14%

16%

9%

12%

10%

6%

4%

La possibilité d'organiser librement mon emploi

du temps

La possibilité de choisir librement mes missions et

mes clients

Mon équilibre vie pro / vie perso

La possibilité de travailler d'où je veux

Le fait de ne pas avoir de supérieur hiérarchique

Le fait d'être à mon compte

Mon niveau de rémunération

Autre

Micro-entreprise : 85%
55 ans et plus : 59%

En 1er Au total

25-34 ans : 67%

Micro-entreprise : 56%

Micro-entreprise : 53%
Ancienneté 5 ans ou moins : 54%

25-34 ans : 40%

Tout cela en même temps

Avoir du travail

Cela me permet d’avoir une qualité de travail différente

Je peux développer une entreprise en parallèle

Cela me permet de faire ce que j’aime  



Néanmoins, de nombreuses préoccupations se font ressentir : 
sécurité financière, recherche de clients, sujet retraite et accès 
au crédit en tête…
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Q3. En tant que travailleur indépendant, êtes-vous préoccupé par les sujets suivants ? 
Base : Ensemble (hors Non concerné) – Une seule réponse possible par ligne

2%

5%

6%

9%

10%

8%

17%

15%

19%

19%

25%

21%

27%

31%

35%

35%

36%

29%

39%

43%

37%

48%

41%

39%

37%

30%

22%

15%

Ma sécurité financière

Ma retraite

La recherche de clients

L'accès au crédit

L'accès au chômage

L'accès à la protection sociale

La gestion des tâches administratives

Pas du tout préoccupé Pas vraiment préoccupé Plutôt préoccupé Très préoccupé

(n=277)

(n=252)

(n=280)

(n=277)

55 ans et plus : 66%

Total 

Préoccupé

83%

76%

75%

66%

69%

65%

52%

(n=265)

(n=274)

(n=274)

Moins de 45 ans : 80%

Moins de 45 ans : 76%

Métiers créatifs : 62%

25-34 ans : 75%
55 ans et plus : 45%

Moins de 45 ans : 74%



L’absence de protection en cas d’arrêt de travail ou de perte 
d’emploi : les deux principaux manques aux yeux des ex-salariés 
devenus indépendants
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Q4. En tant que travailleurs indépendants et ancien salarié, ces différents avantages de statut de salarié vous manquent-ils ?
Base : Anciens salariés (n=235) – Une seule réponse possible par ligne

45%

51%

26%

25%

35%

24%

23%

28%

7%

38%

31%

36%

32%

21%

24%

23%

14%

15%

12%

12%

30%

33%

30%

35%

40%

30%

41%

5%

6%

8%

10%

14%

17%

14%

28%

37%

Le fait de pouvoir bénéficier d'indemnités en

cas d'arrêt de travail

Le fait de pouvoir bénéficier des allocations

chômage en cas de perte d'emploi

Le fait de disposer d'une rémunération fixe

chaque mois

La sécurité de l'emploi

Les congés payés

Le fait que les formalités administratives soient

directement gérées par l'employeur / les RH

Le fait de pouvoir bénéficier d'une pension

d'invalidité-décès

Le fait de pouvoir bénéficier de congés

maternité/paternité

Le fait d'avoir accès à un comité d'entreprise

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout

Total Oui

Moins de 45 ans : 62%
Métiers créatifs : 74%

83%

82%

62%

57%

56%

48%

46%

42%

22%

Métiers créatifs : 77%

Moins de 45 ans : 63%
Métiers créatifs : 72%

Moins de 45 ans : 54%

Ancienneté Plus de 10 
ans : 59%
35-44 ans : 57%

Métiers créatifs : 58%

Ancienneté Plus de 10 
ans : 31%



Le portage salarial : 
un statut dont la notoriété 
est assez limitée mais 
qui suscite de l’intérêt 
et des attentes en matière 
de transparence 
sur les frais prélevés



Moins de la moitié des travailleurs indépendants connait
le portage salarial et seul un cinquième déclare maîtriser les 
contours précis de ce statut 
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Q5. Connaissez-vous le portage salarial ? 
Base : Tous sauf ceux qui sont en portage salarial (n=273) – Une seule réponse possible

20%

26%

29%

25%

Oui sur le bout des doigts Oui mais il me manque des informations

Non mais j'aimerai en savoir plus Non , cela ne m'interesse pas

Total

Non

54%

Total

Oui 

46%
35-44 ans : 53%

45 ans et plus : 49%

IDF : 49%



Pour autant, le principe du portage salarial suscite de l’intérêt, 
en particulier auprès des plus jeunes travailleurs, des franciliens 
et des métiers créatifs
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Q6. Au regard de votre activité, diriez-vous que ce statut est…? 
Base : Ensemble (n=281) – Une seule réponse possible

8%

46%30%

16%

Très intéressant Plutôt intéressant Pas vraiment intéressant Pas du tout intéressant

Total

Pas intéressant

46%

Total

Intéressant

54%
Moins de 45 ans : 63%
vs. 55 ans et plus : 25%
Ancienneté 5 ans ou moins : 62%
IDF : 63%
Métiers créatifs : 65%



Un statut qui, pour être attractif, doit s’efforcer à une parfaite 
transparence en ce qui concerne les frais prélevés par l’entreprise 
de portage
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Q7. Imaginez que vous êtes en statut de portage salarial. [ou pour ceux qui le sont déjà : Vous êtes en statut de portage salarial]. 
Pour chacun des critères suivants, à quel point seraient-ils importants pour vous dans le cadre de votre activité professionnelle ? 
Base : Ensemble (n=281) – Une seule réponse possible

65%

61%

20%

22%

25%

29%

43%

40%

8%

9%

31%

31%

2%

1%

6%

7%

La transparence en matière de

rémunération (sur l'ensemble des frais

prélevés par l'entreprise de portage)

Le pourcentage prélevé en frais de

gestion par l'entreprise de portage.

L'accès à la formation professionnelle

La mise en relation avec d'autres

indépendants

Très important Plutôt important Pas vraiment important Pas du tout important

Total

Important 

90%

90%

63%

62%

Moins de 45 ans : 96%
Ancienneté 5 ans ou 
moins : 96%

Métiers créatifs : 69%

Moins de 45 ans : 68%
Ancienneté 5 ans ou 
moins : 68%
Micro-entreprise : 69%
Freelance : 65%
Métiers créatifs : 69%



Profil des 
répondants



Profil des répondants
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ANCIENNETE DU STATUT DE 
TRAVAILLEUR INDEPENDANT 

DOMAINE 
ANCIEN SALARIÉ

46%

19%

8%

8%

4%

3%

3%

1%

8%

Métiers créatifs

Communication et marketing

Informatique et digital

Conseil

Administration et RH

Coaching/formation

Rédaction et traduction

Commerce

Autre

STATUT

3%

59%

10%

6%

6%

16%

Portage salarial

Micro-entreprise

EI/EIRL

EU/EURL

SASU

Autre

9% 13%

36%
19% 23%

Moins d'un

an

1 an 2 à 5 ans 6 à 10 ans Plus de 10

ans

Ancienneté moyenne : 6,9 ans

Artiste-auteur : 7%

Auto-entrepreneur : 3%

Tourisme : 1%

Service à la personne : 1%

Immobilier : < 1%



30%

70%

8%
29% 27% 25%

11%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55 ans et

plus

Profil des répondants

13

39%

22%
15% 13% 11%

Région

parisienne

Sud Est Sud Ouest Nord Ouest Nord Est

REGION DE RESIDENCE 

ÂGESEXE

82%

18%

ACTIVITÉ

Freelance

Autre 

travailleur 

indépendant

Moyenne d’âge : 39,8 ans
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